



辛丑年六月初五
2021年7月14日
星期三

电子版:www.zjgrb.com
电子信箱:zjgrxw@163.com
国内统一刊号:CN33-0018
邮发代号:31-2 总第11865号

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家 掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众号

社址:杭州市学院路107号 邮编:310012

全省工会深化“基层组建、基层改革”工作现场推进会强调 奋力打好新业态新就业群体 建会入会攻坚战 不断开创“两基”工作新局面



7月12日至13日,全省工会深化“基层组建、基层改革”工作现场推进会在宁波召开。记者邹伟锋 摄



与会人员参观鄞州区户外小哥驿站。记者邹伟锋 摄

本报讯 记者曾晨路报道 7月12日至13日,全省工会深化“基层组建、基层改革”工作现场推进会在宁波召开。会议深入学习贯彻习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上重要讲话精神,贯彻落实省委党的群团工作会议和全国工会基层工作会议精神,总结交流全省工会“两基”工作经验,深入分析当前面临的新情况新问题,研究部署下一阶段重点工作任务。省总工会党组书记、副主席张才方在会上强调,要强化政治担当,创新工作载体,肩负起工会工作的时代重任,奋力打好新业态、新就业群体建会入会攻坚战,不断开创我省工会“两基”工作新局面。

宁波市委副书记宋越舜致辞;宁波市人大常委会副主任、市总工会主席李谦,全国总工会赴浙江蹲点工作组组长、全总网络工作部副部长王强出席会议;省总工会党组成员、副主席吴海瑜主持会议。

会议期间,与会人员参观了鄞州区户外小哥驿站、江北区建筑服务产业园工会联合会、货运司机工会联合会等3个示范点。宁波市总工会等7家单位作了交流发言,平湖市政协副主席、总工会主席许静就当好县级工会主席作了发言。

张才方指出,要立足思想认识再提高,主动适应新阶段新任务新要求。要按照中央和省委的部署,进一步提高政治站位,深刻认识做好新形势基层工会组

建、基层工会改革工作的极端重要性和现实紧迫性,把新业态、新就业群体建会入会作为当前和今后一个时期工会工作的重中之重,深刻认识推进新业态、新就业群体建会入会是巩固党执政的阶级基础和群众基础的重要举措,是工会组织维护职工合法权益的现实要求,是夯实工会基层基础的重点任务,坚持党建带工建,工建服务党建,最大限度地把包括“八大群体”在内的新就业群体吸引到工会组织中来。

张才方强调,要着眼工作举措再强化,全力打好建会入会攻坚战。要拉清单,摸清底数,结合“工会机关干部赴基层蹲点”“三服务”“当一周工人、体工会初心”等活动,深入开展调查研究,积极

争取相关部门支持,掌握本地区产业布局、企业分布和职工队伍情况,特别是新业态、新就业群体的基本情况;要定计划,明确任务,通过制定实施方案,因地、因企制宜探索建会入会新模式,推进工会联合会有效覆盖;要配力量,压实责任,加强组织领导、抽调精干力量、整合优势资源、探索试点先行,以重点突破带动整体推进。

张才方指出,要推动改革任务再落实,进一步激发基层工会组织活力。要着力解决基层工会能力建设问题,在思想引领、建功立业、权益维护、生活服务等方面系统落实工作职能,确保基层工会不缺位、有作为。要着力解决资源下沉问题,树立“落实到基

层、落实靠基层”理念,建立健全工作经费保障机制,资源向新业态、新就业群体倾斜,为基层工会干事创业、发挥作用创造条件、提供帮助。要着力解决基层工会工作力量问题,选优配强基层工会主席,壮大基层工会工作力量,提升基层工会干部专业能力。要着力解决服务阵地问题,通过推进“会、站、家”实体建设,打造“网上职工之家”,加强规范化建设等措施,真正把基层工会建设成为职工群众信赖的“职工之家”。

张才方强调,要实现资源力量再统筹,切实发挥县级工会在“两基”工作中的基础性、关键性作用。要充分发挥县级工会主席作用,注重提升自身能力,永葆工作激情。要充分借势借力,积极

争取党委对工会工作特别是新业态、新就业群体建会入会工作的支持,进一步推动形成党建带工建、工建服务党建工作格局。要切实加强对基层工会的联系、指导、服务,在助推共同富裕示范区建设、产业工人队伍建设改革、工会工作体系化建设等方面加强工作指导,赋予资源手段,积极培育一批基层工会优秀典型,引领带动一个行业、一个区域的工会工作整体上台阶。

省总有关部门负责人;各市总工会党组书记、分管副主席,基层工作部部长;各县(市、区)总工会主要负责人;4家驻会产业工会以及有新业态工会组建任务的2家省相关产业工会负责人;全总赴浙江蹲点工作组同志参加会议。

共同富裕,咱们一起往前奔 松阳工会助力民宿经济惠及当地百姓

见习记者金钧胤报道 “要看古村落,还是去松阳。”美团上对陈家铺村民宿的这条用户评价,道出了松阳古村落民宿的美与真。如今,松阳民宿已经超过500家,覆盖了全县所有乡镇、街道,民宿经济也走入了寻常百姓家。

“民宿发展在乡村,收益在村民和村集体,这为工会助力共同富裕提供了切入口。”松阳县总工会主席阙伟亮说。2017年,松阳县民宿行业联合工会成立,民宿工会的打造也成为松阳工会的一项品牌工作。而民宿产业融入工会元素后,一些奇妙的变化也在悄然发生着。

家门口就业有了引路人

青砖白瓦的土灶上热气氤氲。灶台旁,何永富麻利地择着苦叶菜。

“我是土生土长的吊坛村人,一开始也没什么技术,村里‘云顶仙坑源’民宿要用人,我就来帮衬着烧饭菜,一个月工资最初只有1600元。”95后何永富向记者讲述起了自己的成长经历。4年来,参加了工会组织的多次专业技能培训

训后,他的烹饪技术突飞猛进,成了一名专业厨师。“现在缴完保险,每月保底还有5500元!”

像何永富这样受益的人还有很多:水电工李云法、“豆腐娘”鲍米球……他们通过专业技能培训,习得了一技之长,实现了从农民到职工的蝶变,收入也随之稳步提高。

旅游业是劳动力密集型产业,民宿行业的发展,为农村剩余劳动力打开了新的就业大门。“打造规范用工环境,让从业农民掌握服务技能,成为整个产业行稳致远的关键。”阙伟亮说。

“工会每年都会组织多种多样的技能竞赛,除了迎宾礼仪、房间整理等实操类项目,还有民宿管家比武这类针对管理者的竞赛,几乎涉及民宿经营方方面面。”在云顶仙坑源民宿综合体,创始人占文清介绍说,技能竞赛不仅可以让民宿取长补短,也促成了从业人员的快速成长。

推介引流搭上了直通车

丰富的生态资源、古村落资源

和乡土文化资源,为松阳民宿发展提供了肥沃的土壤。除了古村落民宿,松阳还培育了以云系列、茶系列、花系列、艺术创作、摄影写生等为特色的主题民宿,打造了一批画家村、诗人村、养生村。

但酒香也怕巷子深,如何让这些民宿“芳颜”一展天下知,工会把客源引流与职工疗休养工作结合了起来。

“除了内强素质,外展形象也是我们工会助力民宿经济的抓手。”阙伟亮介绍。

每年,松阳县总工会都会对符合条件、富有内涵的特色亮点民宿,进行多渠道地宣传和推广,组织他们到杭州、宁波甚至赴省赴上海等地,开展疗休养接待站点推介活动,吸引省内外职工到松阳疗休养。

“单个或少数几个民宿,是很难有机会去上海这样的大城市做宣传的,工会组织的推介活动成了我们走出去最好的通道。”被游客亲切地称为“大宝”的云上平田民宿综合体创始人阙卫金介绍说。

推介会的效果是一个量变到

质变的过程,经过这几年的积累沉淀,如今已经初显成效。对着后台大数据,叶丽琴分析道,经推介而来的游客往往是多米诺骨牌的第一张,在他们的带动下,一些北京、广州的游客也来到这里体验古村落民宿,“而这也正是那次推介会。”阙卫金说。

“自从被认定为丽水市职工疗休养基地后,由于大家对工会品牌的认可,我们‘云顶仙坑源’营业额中,疗休养的份额一度占到了一半以上。”占文清说,搭上工会这辆便车,民宿业发展犹如驶上了“快车道”。

农特产爆款有了“匠心推手”

山粉面是松阳县一道特色小吃,作为纯天然绿色食品,在摆上

民宿餐桌后便一炮走红。

南坑口村的番薯是制作山粉面的主要原料。“原本不值钱的番薯粉,短短几年间,就从7元一斤涨到了10元一斤。”村里七沐山民宿客栈创始人阙卫金介绍说。

以前,种茶是当地村民的主要

收入来源。如今,番薯种植大有后来居上之势。“一亩茶叶把人工成本算进去,纯利润有4000元就算高的了,而现在,每亩番薯的利润就有6000多元……”阙卫金给记者算了一笔账。

如今的南坑口村民,忙完茶季正好可以接着种番薯,收入也有了显著增长。

名不见经传的农特产如何一跃成为市场爆款?

“以前我们山粉面的包装很土,透明包装贴个标签就完事了。”阙卫金说,“后来县总工会举办农副产品包装设计大赛,专家评委的专业点评,让我们一下就有了思路。”新包装个性而又蕴含民俗气息,一上市就吸引了年轻人的眼球。

在工会的引导帮助下,山粉面、端午茶、歇力茶……这些农副产品的包装推广渐渐走红。“我们希望把民宿培育成农产品的生产者、消费地和销售地,以此带动产业发展和共同富裕,为乡村振兴注入经济活力。”阙伟亮说。

从2010年数千人,到2015年2万余人,再到今年超10万人,光影世界涌入万千追梦者——

横店群演“10万+”是怎样炼成的

通讯员叶永永报道 横店火了!7月6日上午,“横店群演注册人数超10万”的新闻上了百度和微博的热搜榜。对此,网友评论纷纷——“当群演好玩吗?”“好想去当群演。”

根据横店影视城演员公会数

据显示,截至今年6月,横店群众演员注册人数累计突破10万人,超过8000人长期在横店生活,常驻群演的数量比2019年增长35%。从2010年的数千人,再到2015年突破10万人,横店群演爆发式增长的背后,折射的是横店不可阻挡的魅力。

上半年平均每天新增群演48人

7月7日,是许结义来横店的第15天。这一天,他第一次接到了戏,在《重紫》剧组中饰演一位卖货的伙计。尽管是一个不起眼的小角色,但他倍感珍惜。

53岁的许结义是河南人,来

横店当群演前,是一家企业的技术工人。半个月前,他辞掉工作来到横店。“家里人都反对,但我还是义无反顾地来了。”许结义说,当演员是他从小的梦想,“现在儿女都成家了,负担也小,该为自己的梦想奋斗一把了。”

在横店,像许结义这样追求演

员梦想的人不在少数。袁宏的群演生涯已满13年,从最普通的群演做起,他“磨”了百来部影视剧。“我想凭自己的努力,成为特约演员,赚更多的钱,让家人的日子过得更好些。”袁宏说,横店有很多的锻炼机会。

(下转第4版)

在“浙”里 走近版权最新成果 第八届版博会10月亮相杭州

本报讯 记者程雪报道 昨日,我省召开新闻通气会介绍第八届中国国际版权博览会(以下简称“版博会”)相关情况。据了解,本届版博会由国家版权局主办,浙江省版权局、杭州市人民政府承办,将于10月16日至18日在杭州白马湖国际会展中心举办。

中国国际版权博览会是国家版权局以“交流、合作、创新、发展”为宗旨,按照国际化、专业化、市场化原则举办的唯一常态化综合性的国家级版权专业博览会,从2008年开始创办,每两年举办一届,至今已在北京、成都、广州、苏州等地成功举办了七届。

与往届相比,本届版博会是在全国上下热烈庆祝中国共产党成立100周年、党中央国务院更加重视知识产权工作、“十四五”版权工作开局起步、我国版权法律制度更加完善的新背景下举办的,是全国版权领域贯彻习近平总书记重要讲话精神、落实党中央国务院决策部署的重要举措,也是“十四五”期间国家版权局举办的第一个版博会,旨在推动版权产业高质量发展。在著作权法实施30周年的时点,本届版博会展现我国版权事业取得的历史性成就,展示我国在版权创造、保护和运用等方面的重大进步和最新成果。

在“浙”里,听见世界声音。

本届版博会的重要配套活动包括中国版权金奖颁奖仪式、2021国际版权论坛、著作权法实施30周年成果展、电影版权保护推广活动等主题活动。

300余家单位和机构将参展本届版博会,包括国家版权局、各省市自治区版权局、全国版权示范城市以及全国知名版权企业、版权相关协会等。

世界知识产权组织、国际作者和作曲者协会联合会、国际唱片业协会、美国电影协会、韩国著作权委员会等多个国际组织参展。

我心向党·党旗在一线飘扬

朱宗鹤:国旗守护者 向党践初心



朱宗鹤在整理退换下来的国旗。

见习记者金钧胤报道 小心翼翼地将国旗系在旗杆上,右手用力向外一抛,一边唱着国歌,一边拉动旗绳,双眼注视着国旗冉冉升起……早上8点,88岁的朱宗鹤准时出现在浙江遂昌革命纪念馆的小广场,和村、镇干部以及小学生一起举行升旗仪式。这一举动,他坚持了19个寒暑,从最初一个人的升旗仪式变成了现在大家的升旗仪式。

朱宗鹤是丽水市遂昌县浙江遂昌革命纪念馆管理员,有着65年党龄。升旗仪式后,他会仔细地擦拭每一个展柜,然后沏上一壶茶,翻看《学习时报》。他总是这样静静地坐在门口,等待游客的到来。

“这里是浙西南第一个中共组织——中共遂昌支部的诞生地,是革命先烈们抛头颅、洒热血的地方,国旗理应在这里飘扬,让先烈们看到这盛世如他们所愿。”朱宗鹤回忆起升旗的初心说,“如果没有人在这里升旗,那么就让我来守护这里。”

为了升旗仪式更规范,他还专门学习了《国旗法》并请教相关专家,“破了不能用、旧了不能用、每年元旦一定要升新国旗……”19年的时间,共更换了29面国旗、9根旗绳、44本游客留言本……6900多个日夜过去了,但朱宗鹤仍清楚地记得他决定升旗的那天。“2001年,这里因为无人管理而破败不堪,我在自己出资修缮的同时向社会发出倡议。在募集到资金后,亲自挑砂石、背材料,投入到修缮的工作中,这里已然是我的第二个家。”2002年7月1日,五星红旗第一次在浙江遂昌革命纪念馆的广场前,穿着校服、戴着红领巾,与大柘镇党委政府全体干部一起,参加朱宗鹤的升旗仪式。“今天的国旗格外鲜艳,在这个特殊的日子里,注视这面国旗的不是我一个人,有人民公仆,有祖国的花朵,还有千千万万革命英雄。这让我觉得我的坚持是有意义的。只要我身体还允许,我就会一直升下去。”朱宗鹤说。

给人星火者,必怀火炬。“我从小就听长辈们说起这里曾经是红色的海洋,我希望这份红色记忆与红色基因能永远传递下去。”朱宗鹤折好今年7月1日换下的旧国旗,与其他28面国旗一起,小心翼翼地放到文件柜中。